

■用脚步丈量祖国大地·暑期社会实践随访记

变“输血”为“造血”，复旦上医博医团暑期实践第6次走进云南大理州永平县 未来卓越医师，在行走中感悟医道

■本报记者 姜澎

这个暑假，复旦大学上海医学院的一支博医团，来到云南大理州开展为期一周的志愿服务。他们跟随这支博医团，记录下他们的足迹——

7月7日，抵达的第一天上午，团队成员就做了一台乳腺根治教学手术，不仅救治患者，也帮助当地医生解决困扰已久的水中出血过多的难题；此后，博医团的老师们前往大理州永平县，一路在大山穿行、送医入户；博医团每到一处都开启了“红讲台”青春教育培训班也都吸引了当地妇幼学科的医生、学校的老师积极参加……

持续开展30年的复旦大学上海医学院博医团志愿服务，已是第6次到大理州永平县，这里的县人民医院也是复旦大学附属医院对口支援的医疗机构。这些年，他们的到来，不仅帮助当地提升医疗水平和百姓健康意识，更重要的是，这些未来的卓越医师们，在行走中感悟医生的责任与担当。

“从医学生到医生，一字之差，后者不仅意味着具备更娴熟的临床能力、更饱满的人文情怀以及更高超的专业技术，还有对国情、对基层情况的了解。”复旦大学上海医学院博医团大理永平县领队、复旦大学附属妇产科医院党委副书记王珏直言，此行也许只能解决两三百名当地患者的实际问题，但持续的、将对口支援和博医团实践，能让“输血”变成“造血”，将帮扶真正落到实处。

“上门义诊遇到的病人，和平时诊室里的太不一样”

复旦大学已对口支援永平县10多年，复旦大学附属妇产科医院每年都会向永平县派出5名不同科室的医生。

“过去我认为做医生只需要不断精进医术即可，没想到在这里做医生，不仅需要医术，还需要会挖锅、会烧饭，因为下乡送医路上，随时会遇到塌方等意外事件。这让我明白，优秀的医生不能只关心各种学术和技能上的KPI，还有对真实世界的理解和爱。”作为博医团成员之一、华山医院博士生林金榕在结束7月11日位于永平县的义诊和送医入户后，感慨万千。这位从天津大学学习归来



博医团成员们在大理州永平县为当地村民义诊。（院方供图）

的博士生发现，这里很多老人不识字，健康意识薄弱，有些患者关节已严重变形，却从未拍过一张X光片、从未做过一次血液常规检查……如何提高偏远地区居民的医疗条件和健康意识，他陷入了思考。

“义诊和上门服务的病人，和我在日常门诊时遇到的病人太不一样了。”华山医院皮肤科博士生李铭此次上门义诊，对象是一位老年妇女，因为她脊柱侧弯，走路时身体近90度弯曲，必须拄拐行走，脚上皮肤也开始溃烂。于是，李铭联合林金榕以及另一位博医团成员、复旦大学附属中山医院心内科博士生苗嘉芯，一起进行“多学科会诊”。

苗嘉芯也十分感慨地说：“帮助村民提升科普服务能力，帮助大山里的居民提高疾病预防意识，太重要了。”也正因此，复旦大学附属妇产科医院在来到此地开展送医上门服务的同时，已将所有的线上科普通道向当地的医生和患者开放。

助力偏远地区医学发展，要做通“人”的工作

在博医团成员中，有不少复旦大学各附

属医院的专家。大理州妇幼保健院本月即将开诊，医院ICU负责人杨正中连续两天跟随复旦大学附属妇产科医院ICU主任戴青青开展义诊。“我们不仅跟随戴主任一起义诊，科室的年轻人还和上海专家一起开了交流会，这让我对从零开始建设ICU充满信心。”杨正中说。

大理州妇幼保健院是滇西地区的妇幼保健中心，却一直无重症医学科。重症妇女和儿童只能在住院部用临时呼吸机进行生命支持，病情稍稳再辗转三小时车程前往昆明治疗。复旦大学附属妇产科医院特地在此次博医团西行时，安排戴青青一同前往。

“要建重症医学科，设备、仪器、药物都容易准备，比较难的是人。很多ICU医生在年轻时都经历过迷茫，因为从职业发展来看，重症医学科没有其他人科的显示度高，但是医院的平台学科，包括快速更新的生命支持技术等，这会带给人成就感，对医院整体发展很重要。”戴青青成熟的诊疗技术以及对重症救治工作的深刻理解，也化解了当地年轻医生心中的迷茫。

除了戴青青，复旦大学附属耳鼻喉医院邱晓楠也针对当地在设备、技术、人才

培养等方面存在的局限性，给出进一步建议；复旦大学附属妇产科医院复旦木兰医团围绕如何对孩子开展青春性教育做了专题指导，也吸引了当地大批医生前来学习、交流。

在带教中解决医疗难题，有力支持当地医院良性运行

到达大理后的第一天，复旦大学附属妇产科医院主任吴克瑾就在大理州妇幼保健院为新辅助化疗结束后的患者李女士进行了乳腺根治术，这示范教学手术的出血量仅为当地同类手术的十分之一，且手术时间减半。术后，吴克瑾针对该病例展开讨论，并对术后恢复进行现场指导。第二天查房时，这名病人的状态让人几乎看不出她经历了6个周期化疗、又刚刚接受了一台大手术。

在大理州妇幼保健院，还有一名筛查出乳腺癌的患者原本打算去外院手术，吴克瑾仔细查看其检查报告、沟通病情，病人当即决定，办理入院手续。

博医团成员们都明白，医疗水平的提升不只取决于医生在专业上的付出，还取决于医生能否与患者建立起足够的信任。就拿保健康院来说，这里每年实施的乳腺癌手术只有大约40例，因为大多数筛查可疑的乳腺癌患者都会选择去上级医院做手术。“我们为保健院的医生提供进修机会，但如果没有患者，医生进修回来后没有手术可做，再高超的手术水平都不可能持久，学科也很难发展。”吴克瑾说，在和当地医生充分沟通后，她建议，基于现有病人状况和疾病特点开展工作，进一步发挥特色，留住患者。

如何提升当地整体医疗水平，一直是博医团和复旦大学上海医学院对口支援的医生们最关注的事。过去几年，在复旦大学附属妇产科医院的帮扶下，永平县人民医院妇产科已成为大理地区的妇科腹腔镜手术中心，腹腔镜手术量达120余台，微创技术的提升，也吸引了不少周边县市的患者赶到这个县级医院来就诊。如今，这家医院的外科也开始开展腹腔镜手术。同时，在对口支援的复旦大学各家附属医院的支持下，永平县人民医院还建立了卒中中心，并被评为当地优秀溶栓中心。

多次会议强调，要遵循改革规律和特点，建立全过程、高效率、可核实的改革落实机制；推动落实主体责任，建立健全科学的改革评价机制；要盯责任主体，抓“关键少数”……

“党政主要负责同志是抓改革的关键，要把改革放在更加突出位置来抓，不仅亲自抓、带头干，还要勇于挑最重担子、啃最硬的骨头，做到重要改革亲自部署、重要方案亲自把关、关键环节亲自协调、落实情况亲自督察，扑下身子，狠抓落实。”2017年2月，习近平总书记在十八届中央全面深化改革领导小组第三十二次会议上的重要讲话掷地有声。

压实责任明确“人”、动态监测精准“督”、追责问责科学“评”，从中央到地方，全链条改革落实闭环机制逐步建立完善。积小胜为大胜，积跬步至千里。如今，党的十八届三中全会确定的改革任务已基本完成。

新加坡《联合早报》曾经评价，环顾世界，没有一个国家能够像当今中国这样，以一种说到做到、只争朝夕的方式全面推进改革进程。

本报讯（记者吴金妍）上海海洋大学水产与生命学院唐文乔教授研究团队通过形态学和分子系统发育学等分析方法，发现并命名两个鱼类新物种，分别为珠鳍爬岩鳅和绿斑爬岩鳅。两物种目前仅分布于中国广西中部至云西南部地区的山溪中，是中国特有鱼类。日前，相关研究成果在国际知名动物学期刊《动物系统学与演化》上。

这项研究还解决了爬岩鳅属部分类群长期存在的物种混淆问题，为科研、生态保护工作者以及自然爱好者提供了新的分类学检索方法。上海海洋大学生物学专业博士研究生陈敬琛为论文第一作者，唐文乔教授为论文的通讯作者。

据唐文乔介绍，两年前，几名鱼类爱好者在山溪中发现了一种长相奇特的鱼类，它像圆盘一样吸附在石头上，身体呈深绿色，有斑马一样的黑色条纹。鱼类爱好者将其称为“绿斑马”。为鉴定其真实身份，团队前往原产地采集标本并通过基因测序发现，“绿斑马”与已知最接近物种的遗传距离达5.20%，远超同类群中多数已知物种之间的遗传分化程度。形态学证据和DNA分子遗传学证据已经可以证明，“绿斑马”是新物种。团队借用了爱好者们对它的昵称，将这个物种命名为“绿斑爬岩鳅”。

在调查“绿斑马”其他栖息地的过程中，团队意外发现，在云南和广西交界的地区，生活着一群形态类似乘氏爬岩鳅的鱼类。特殊的是，它们的胸鳍上有一串“珍珠”状的颗粒。这些种群尾柄较为短粗，胸鳍形成的“吸盘”较小。这是否是一个新物种？随后团队将标本带回实验室，经DNA测序分析，发现这一物种与乘氏爬岩鳅的最小遗传距离竟达到11.15%。唐文乔解释，这一数字意味着遗传分化程度非常高，接近属的分化水平。根据胸鳍前6-9根鳍条上存在“珍珠”这一关键特征，团队将其命名为“珠鳍爬岩鳅”。

“此次新发现的珠鳍爬岩鳅和绿斑爬岩鳅都属于鲇形目腹吸鳅科爬岩鳅属，形态学和分子系统发育学均显示，两物种与爬岩鳅属其他物种区别显著。”唐文乔介绍，常见的淡水鱼类，如鲤鱼、武昌鱼呈纺锤形或扁圆形，而这次新发现的两种物种身体呈扁圆形，这在淡水鱼类中较为少见。从身体结构上来看，它们的头部和胸部扁平，胸鳍延长，身体特化为“吸盘状”。这种特化结构可以使其牢牢吸附在石块上，不被水流冲走，因此又被称为“吸鳅”。

唐文乔说，由于身体结构特化，这两个物种无法像正常鱼类那样，通过口的张开和闭合方式从水中获得足够的氧气。它们必须生活在含氧量高、水流湍急的地方，对水质要求极高，并且吸附在水流湍急的岩石上，通过高频举头，让快速流动的水通过口部，再从鳃流出，来获得足够的氧气。

沪科学家发现并命名两个鱼类新物种 分别为珠鳍爬岩鳅和绿斑爬岩鳅，属我国特有鱼类

卿恺：传承“瑞金血液”援藏接力棒



■本报记者 沈竹士

上海交通大学医学院附属瑞金医院血液科对日喀则市人民医院以“院包科”的援建传统。在沪藏两地多年共同努力下，当地血液科发展稳步前进。今年，在卿恺医生带领下，日喀则市人民医院血液科持续完善国内最大的高原红细胞增多症患者数据库，并成功获批市级血液病质量控制中心。这种接力传承，是上海医疗援藏的承诺，也是卿恺奋力守护的骄傲。



人物小传

卿恺，中共党员，医学博士，上海交通大学医学院附属瑞金医院血液内科主治医师，援藏任日喀则市人民医院血液科主任。

卿恺（左二）组织日常教学查房。（采访对象供图）

解高原红细胞增多症之难

65岁的藏族老人平措（化名）躺在床上，他刚刚结束红细胞单采术的治疗。卿恺站在病床边，仔细观察。平措说，他感觉浑身轻松了不少。

平措患的是高原地区最常见的高原红细胞增多症，由于慢性低血压缺氧诱发红细胞过度增生，使得血流变缓、红细胞淤积以及微循环功能障碍，并带来全身多器官系统的缺氧性损伤。严重者可出现脑梗塞、肺动脉高压、心肌梗塞从而危及生命。

在上海援藏专家指导下，日喀则市人民

建国内最大高原红细胞增多症患者数据库

红细胞单采术在日喀则取得成功，但远期效果还有待继续观察。因此，随访复诊工作就很重要。西藏地广人稀，交通不便，农牧民来一趟医院很不容易。不少病人接受一次治疗后，感觉身体舒服了，后续就不再来复查。随访工作很难开展。在前期援藏医生工作基础上，卿恺把每名出院病人拉进微信群，群里还有当地血液科团队的其他成员。借助微信群开展工作，使病人出院而不断

线。团队专业人员对接患者的时间与交通需求，创造便利条件保证患者持续接受随访。

打通随访环节，有利于积累高原红细胞增多症患者的大量长期数据。目前，日喀则市人民医院血液科团队建立了国内最大的高原红细胞增多症患者数据库。今年，在卿恺帮助下，团队获批西藏自治区自然科学基金及日喀则市自然科学基金各一项。此外，卿恺的两个徒弟张银银和李欢，通过数据库总结了613名高原红细胞增多症患者的疗效情况，投稿了一篇高水平SCI论文。

编汉藏双语科普图书《血液的故事》

进藏两个月后，卿恺遇到一名15岁的藏族女孩央拉（化名）。央拉入院时白细胞高达 $530 \times 10^9/L$ ，同时伴有呼吸困难、低氧血症等症状，确诊为慢性髓系白血病。卿恺在瑞金医院后方支持下，为她制定了最优化的治疗方案，最终使小姑娘转危为安。出院那天，央拉的妈妈向医生们献了哈达，并且用不太熟练的汉语不停地道谢。那一刻卿恺百感交集，感觉这段时间一切的努力都是值得的。

随着工作的深入，卿恺与当地医生合作越来越多，感情也越来越深。卿恺与当地普布旺堆主任合作，编写了汉藏双语的科普漫画图书《血液的故事》，他还与本地医生一起，录制了多个高原血液病相关科普视频。

（上接第一版）

《汉籍合璧精华编》为全球汉籍合璧工程的重要组成部分，主要针对中国内地以外的所有国家和地区所藏汉籍开展系统调查，在此基础上，抽取最具文献价值的珍稀版本或精华品种，通过标点、校勘或集注、汇评、汇校、补正等形式整理，分期分批出版系列成果。

首批面世的10种，包含《孟子集成》《韩诗佚文汇编》《帝范集注》《借树山房诗草》《孔子家语》《时坛直论校注》《战国策三注》《文心雕龙校注》《史学集注》《翁方纲诗文集》，共500余万字。它们的整理版本有的是校本，有的是刻本，但均为孤本或国内稀缺的珍稀版本，具有无可替代的多维价值。其中4种为存藏孤本的首次整理。比如，藏于日本内阁文库《孟子集注》是目前海内外仅存的完本，一直不为学界所知，此次首次点校整理。《孔子家语》三卷日本内阁文库藏天明三年（1623年）怡庆堂余完初刻本，不见于《中国古籍善本书目》，前人著述中从未提及，此本独一无二。《战国策三注》为清雍正年间刻本，目前仅见美国哈佛大学哈佛燕京图书馆中文

海外珍稀汉文古籍以书为媒“回归”

善本书部、日本内閣文庫的两部。《史学集注》底本为藏于加拿大不列颠哥伦比亚大学图书馆的孤本。

其余6种，亦为细致校勘的严格之选，力求版本最优、参校最详、注释精当。比如，《韩诗佚文汇编》在全面总结前人《韩诗》辑本的基础上，大量增入域外汉籍所见《韩诗》佚文，对《韩诗》学派可考的佚文进行全新辑录。《帝范集注》汇集了中、日、韩三国的《帝范》见版本近20种，其中中国藏本9种，日本藏本7种，韩国藏本3种。《文心雕龙校注》使用《文心雕龙》版本达54种，其校本多为海外存藏的珍本，包括英藏敦煌藏经洞唐写本、日本九州大学藏明万历刻本、京都大学藏明万历刻本、日本冈白驹校正句读本、美国哈佛大学藏明本、日本尚古堂活字本等。

工程已对亚洲、欧洲、美洲、非洲、大洋洲95个国家和地区的1988家藏书机构进行了汉籍存藏调查，并与法国国家图书馆、英国国家图书馆、俄罗斯国立图书馆等境外藏书机构合作，完成了1600种汉籍的复制回归工作。作为合璧工程的另一个子项目，《汉籍合璧珍本》从世界各大图书馆复制回归的汉籍中，精选出具有重要学术价值的罕见版本影印出版。此次出版的《日本藏中国珍稀文献》第一辑，收录日本东北大学图书馆、国立公文書館、名古屋大学图书馆、蓬左卫门等藏书机构所藏珍稀汉籍136种，编为100册，这些汉籍均为首次在国内出版，化身百千，嘉惠士林。

域外汉籍收藏，汉学研究者扮演着重要角色。以法国汉学家沙畹为例，他是杰出的学者，也是藏书家，曾觅得许多汉文的珍本秘籍，如二十多种旧版《史记》。以往，因为没有正规编制、公开出版的目录，海内外对这些古籍善本详情不了解，也无法检索查阅。2013年，复旦大学古籍整理研究所与法国亚

据透露，截至2023年5月，全球汉籍合璧

将新时代改革开放进行到底

（上接第三版）

发展无止境，改革不会停步。“实现新时代新征程的目标任务，要把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力，作为稳大局、应变局、开新局的重要抓手，把准方向、守正创新、真抓实干，在新征程上谱写改革开放新篇章。”

2023年4月，在党的二十大闭幕后召开的第一次中央全面深化改革委员会会议上，习近平总书记鲜明定调。开启新征程，中国如何谋划进一步全面深化改革新蓝图举世关注，中央深改委会议无疑是一扇重要的观察窗口。“紧扣以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业”这一新时代最大的政治，明确要坚持用改革开放“解决发展中的问题、应对前进道路上的风险挑战”。

“要科学谋划进一步全面深化改革重大举措，聚焦妨碍中国式现代化顺利推进的体制机制障碍，明确改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、推进方式”。

坚持以开放促改革、促发展，建设更高水平开放型经济新体制，积极主动把我国对外开放提高到新水平……

中央深改委会议不断传递出新的改革强音，宣示“改革不停顿、开放不止步”的坚定决心。

与此同时，中央深改委会议接连出台一系列重大改革举措，面向未来运筹帷幄，在重点领域布局落子。

审议通过《关于加强基础学科人才培养的意见》《关于完善科技激励政策的若干意见》《关于健全社会主义市场经济条件下关键核心技术攻关新型举国体制的意见》《关于强化企业科技创新主体地位的意见》《关于加快形成支持全面创新的基础制度的意见》《关于建设具有全球竞争力的科技开放环境的若干意见》……顺应新一轮科技革命和产业变革浪潮，一系列改革新举措推动加快形成新质生产力。

党的二十届三中全会开幕，进一步全面深化改革大潮澎湃。

“逢山开路，遇水架桥，敢于向顽瘴痼疾开刀，勇于突破利益固化藩篱，将改革进行到底”，习近平总书记的重要论述精神一以贯之，彰显中国无比坚定的改革决心和信心。

今天的中国，奋进的脚步愈发铿锵。发展与改革融合激荡，汇聚起强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。

上下同心同德，勇立改革潮头，弘扬改革精神，将党的意愿与人民意愿相统一，将党的行动和广大人民心声相结合，进一步全面深化改革必然成功，也一定能成功！

新华社记者 邹伟 韩洁 谢希瑶 丁小溪 阮斌 贺

永不止步：在新征程上谱写改革开放新篇章

新华社北京7月15日电）